

决胜新高考——2024 届高三年级大联考

政 治

注 意 事 项

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求

1. 本试卷共 8 页，满分为 100 分，考试时间为 75 分钟。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。
2. 答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0.5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置。
3. 请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符。
4. 作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。作答非选择题，必须用 0.5 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效。
5. 如需作图，必须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗。

一、单项选择题：共 15 题，每题 3 分，共 45 分。每题只有一个选项最符合题意。

1. 党的二十大报告指出：“坚持和发展马克思主义，必须同中华优秀传统文化相结合……把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来，不断赋予科学理论鲜明的中国特色，不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础，让马克思主义在中国牢牢扎根。”提出把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，表明
 - ①马克思主义中国化时代化实现了第一次飞跃
 - ②中华优秀传统文化与马克思主义具有相通性
 - ③中华优秀传统文化是马克思主义不断创新的源泉动力
 - ④表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④
2. 马克思在《资本论》中指出：“不是财富生产得太多了，而是资本主义的、对抗性的形式上的财富，周期性地生产得太多了。”这说明
 - ①资本主义的生产过剩是相对的
 - ②资本主义的经济危机具有周期性
 - ③需求不足是资本主义经济危机的根源
 - ④生产力的发展必然导致经济危机的出现A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

3. 为有效解决“择班热”“择师热”，促进教育公平公正，消除群众疑虑，某区教育部门组织城区初中起始年级电脑派位、随机抽签均衡分班活动。区纪委监委、区教体局、部分区人大代表、政协委员以及家长代表全程参与现场流程并监督。材料表明
- A. 民主集中制能有效规范政府权力的运行
 - B. 我国的全过程人民民主是最真实的民主
 - C. 人大代表履职尽责，模范遵守宪法和法律
 - D. 政协委员参政议政，增进共识、促进团结
4. 2023年上半年，为贯彻落实黄河保护法，全国人大常委会法工委部署开展涉及黄河流域保护的法规、规章、规范性文件集中清理，督促推动各方面修改、废止各类规范性文件154件，其中行政法规5件，地方性法规74件，其他各类规范性文件75件。此举有利于
- A. 实现立法过程科学化和民主化
 - B. 强化法在国家治理中的政治职能
 - C. 维护社会主义法治的统一和尊严
 - D. 强化行政执法监督机制和能力建设
5. 李先生不幸身染重病，需要长期卧床休养，全靠父亲老李悉心照料衣食起居。所以他在生前立下遗嘱，将自己的全部遗产交由老李继承。李先生去世后，妻子王女士认为丈夫将遗产交由其父亲继承，而没有给自己和六岁的儿子留下份额，自己和孩子又没有生活来源，不符合法律规定。关于本案，下列说法正确的是
- A. 王女士和孩子可以通过仲裁解决此次纠纷
 - B. 应尊重李先生个人意愿，按其遗嘱分配遗产
 - C. 李先生必须为其年幼的儿子保留必要的遗产份额
 - D. 老李、王女士和其孩子应均等继承李先生的遗产
6. 甲驾驶摩托车闯红灯，将人行道上的乙撞伤后逃逸。丙驾车经过现场，发现肇事逃逸行为后立即驾车追赶。追赶过程中，丙打电话报警。甲发现后，停车打伤丙。最终，警方将甲抓获。此案中
- A. 如果甲无力承担民事责任，丙可以请求乙给予适当补偿
 - B. 丙向人民法院请求保护民事权利的诉讼时效期间为两年
 - C. 丙因保护乙民事权益使自己受到损害，由乙承担民事责任
 - D. 乙为自己主张相关民事权益申请法律援助，不受经济困难条件限制

7. 金砖国家领导人第十五次会晤宣布，邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员。金砖合作机制创立以来，金砖国家摒弃以意识形态划线的思维，走出了一条相互尊重、合作共赢的交往新路，对全球经济增长的贡献率超过 50%，越来越成为国际舞台上不可或缺的重要力量。材料表明
- A. 以联合国为核心的国际体系正发生改变
 - B. 国际社会坚定反对霸权主义和强权政治
 - C. 世界和平和发展的力量在进一步地壮大
 - D. 多极化的发展使得国际竞争越来越激烈
8. 联合国贸发会议数据显示，2022 年，全球服务贸易总额为 7 万亿美元，同比增长 15%。面对严峻复杂的外部环境，我国服务贸易展现出较强韧性，保持较快增长。2022 年我国服务进出口总额近 6 万亿元，同比增长 12.9%，规模创历史新高。材料说明
- A. 中国积极参加全球经济治理
 - B. 中国是经济全球化的受益者和贡献者
 - C. 我国坚持独立自主、自力更生的发展原则
 - D. 在全球化格局下，双边贸易不平衡已成常态
9. 推动高质量发展，必须加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。下列传导路径中，能推动我国构建新发展格局的是
- A. 贯彻新发展理念→主动脱钩国际市场→建设数字中国
 - B. 大力发展实体经济→发展壮大国有企业→建设制造强国
 - C. 巩固拓展脱贫攻坚成果→扩大农业种植规模→建设农业强国
 - D. 稳步扩大制度型开放→提升国际循环质量和水平→建设贸易强国
10. 针对民营企业遇到的“玻璃门”“旋转门”“卷帘门”等隐性壁垒尚未完全消除、“一视同仁”尚未真正实现等问题，某省提出工程建设项目招投标领域专项整治、严格落实公平竞争审查制度、严格实行“非禁即入”等措施，不让公平停留于“书面”而真正落在“实处”。这些措施的提出
- ①有利于促进民营经济做大做优做强
 - ②体现该省以市场监管解决发展动力问题
 - ③基于民营经济是推动中国式现代化的生力军
 - ④反映该省支持和帮助民营企业完善管理体制机制
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

11. 近日，以开创丝绸之路的汉代为主题的“中国汉代文物精品展”正在匈牙利莫拉·弗朗茨博物馆展出，通过玉器、陶器、印章等百余件（组）文物精品，引领海外观众从西汉启程，穿梭千年，一览中华文明光辉灿烂的历史。此次巡展

- A. 丰富了中华优秀传统文化的思想内涵
- B. 促进了中匈两国文明的相互交流借鉴
- C. 推动了中华优秀传统文化的创新性发展
- D. 是中华优秀传统文化独特魅力的集中体现

12. 1927年大革命失败后，党内一些有悲观思想的“右”倾机会主义者开始怀疑革命根据地发展的前途，提出了“红旗到底能打多久”的疑问。毛泽东科学分析了国内政治形势和敌我力量对比，批判了夸大革命主观力量的盲动主义和看不到革命力量发展的悲观思想，提出了“星星之火可以燎原”的观点。此观点

- ①是对事物发展情况作出正确预测的“先知先觉”
- ②在辩证的分析与综合中把握了事物的本质规律
- ③体现了认识发展从思维抽象到思维具体的过程
- ④对已有的有关事物功能的认识作了反向的思考

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

13. “中国消费者甜味剂认知调查”显示，超八成消费者选购无糖食品时通过“不含蔗糖”“0蔗糖”等标识来判断产品是否无糖，从而存在被误导的可能。标识“0蔗糖”，只代表产品不含蔗糖，不一定无糖。即使是“0糖”，根据我国食品安全标准规定，“0糖”是指每100克或100毫升固体或液体食品中的含糖量不高于0.5克。以下说法正确的是

- A. “糖”和“蔗糖”从概念的外延看属于矛盾关系
- B. 虽不含“蔗糖”但不一定无糖，属不相容选言判断
- C. 通过“0蔗糖”标识来判断是否无糖，违反了同一律
- D. 标识“0糖”仍可能含糖，说明“0糖”概念犯了定义过窄的错误

14. 图1漫画（避雨）蕴含的哲学道理是

- A. 一切从实际出发，实事求是
- B. 矛盾的普遍性和特殊性相互联结
- C. 联系是客观的，不以人的意志为转移
- D. 事物发展前途是光明的，道路是曲折的



15. 电影暑期档内，爆款国产片接力出现。这些影片扎根现实社会的内容，在类型化表达中讲述现实议题，引发了观众广泛的“情绪共鸣”，也催生了电影高票房。“情绪共鸣”助力电影票房说明

- A. 社会意识具有相对独立性
- B. 实践是认识发展的来源和动力
- C. 价值判断和价值选择具有社会历史性
- D. 意识活动具有自觉选择性和能动创造性

二、非选择题：共 5 题，共 55 分。

16. 甲将一狗栓于门口（牵引绳完好）。一女孩乙（事发时 12 岁）途经此地时偷偷把狗牵走。乙牵着狗在路上玩耍，忽然，狗挣脱，狗脖子上的牵引绳将路边一老人丁（女，88 岁）绊倒重摔在地，丁后经抢救无效死亡。事后，当地警方判定该事件为意外事件，但各方对其中涉及的民事责任认识不一。

结合案例，运用《法律与生活》的相关知识，分析该事件中各方的民事责任。（9 分）

17. 8 月 10 日，美国总统签署行政令设立对外投资审查机制，限制美国主体投资中国半导体和微电子、量子信息技术和人工智能领域。美媒称，这项行政令大约一年后生效，拜登政府将在这段时间内接收公众反馈并进行调整。事实上，行政令出台本身就是个负面信号，是打着“去风险”幌子搞“脱钩断链”，给世界带来不安。

如果美方这项行政令实施，势必会扰乱全球产业链供应链，对美国自己也是百害而无一利。以芯片产业为例，据业界统计，一些先进芯片的生产包括 1000 多个工序，需要超过 70 次跨境合作来完成。美方违背市场规律，人为地推动“脱钩断链”，也不可能独善其身。更何况中国是全球最大的芯片市场，美企要是离开了，利益必然受损。

经济运行有自己的规律，政治大棒硬拦是拦不住的。这一点已被事实一再证明。《2023 世界投资报告》显示，2022 年，在全球外国直接投资比上年下降 12% 的背景下，中国吸引的外国直接投资额增 5%，达到创纪录的 189 亿美元。这一“逆势上扬”证明了中国市场的吸引力，也预示了美方以政治干预经济做法的必然结局。

有人认为，美方强推“脱钩断链”，阻挡不了中国发展，最终会被自己发出的“回旋镖”扎伤。请运用“经济全球化”的知识，结合材料说明这一观点的合理性。（9 分）

18. 某社区围绕物业费调价、社区内公共车位施划等居民关注的问题，由社区党支部牵头，组织召开民主协商会议，业委会代表、物业管理公司、居民代表共 20 人参加。物业负责人就物业管理及物业费价格标准进行了详细介绍说明，居民代表、业主代表纷纷发表意见建议，在多方友好协商的基础上，对小区内管理和服务等事项达成一致意见，并最终表决通过了最新物业费价格标准。针对小区内机动车乱停放问题，参会人员踊跃发言，业主委员会代表广大业主，要求物业公司高效利用停车用地、科学划分停车位，加快车位管理工作实施。社区居民广泛参与社区民主协商，共同缔造了和谐社区、幸福家园。结合材料，运用《政治与法治》相关知识，阐述在基层治理中进行民主协商的意义。（8 分）



19. 近年来，我国新能源汽车市场快速发展，人民群众的出行充电需求大量增加，对充电基础设施建设提出了更高要求。

充电基础设施是重要的交通能源融合类基础设施，为新能源汽车提供充换电服务。目前，我国已建成世界上数量最多、服务范围最大、品种类型最全的充电基础设施体系。但与此同时，充电基础设施仍存在布局不够完善、结构不够合理、服务不够均衡、运营不够规范等问题，“高速服务区节假日充电排长队”“小区私人充电桩安装难”“充电桩故障率高”“运营商 APP 操作繁琐”等问题给人们带来困扰。2023 年 4 月底召开的中共中央政治局会议提出：“要巩固和扩大新能源汽车发展优势，加快推进充电桩、储能等设施建设和配套电网改造。”6 月，国务院办公厅印发文件，要求进一步构建覆盖广泛、规模适度、结构合理、功能完善的高质量充电基础设施体系。

结合材料，运用《经济与社会》的知识，分析我国要求进一步构建高质量充电基础设施体系的政策依据。（12 分）



江苏学生圈
— 微信号: jsgkxsq —



江苏学生圈
— 微信号: jsgkxsq —



江苏学生圈
— 微信号: jsgkxsq —

20. “绿波带”是指在某一特定交通路线上,通过若干个连续路口交通信号灯之间的协调控制,确保当车辆以某一车速匀速行驶时,在每个路口都能正好遇到“绿灯”的现象。在“绿波带”行驶,有车友根据自己经验总结认为:“只要遇到绿灯就能一路畅行,但如果不巧碰上红灯,则只能一路受阻。”事实上,即使遇到绿灯,受制于车速等因素的影响,也会出现“绿波带”中持续稳定的车流受阻甚至被中断,车辆无法绿波通行。如果驾驶人在起点遇到的是红灯,等待绿灯放行后及时将车速调整到建议时速,也会享受到绿波带来的便利。

当前,并非所有城市道路都适合绿波路段。对于城市主干道来说,一般路侧的延阻因素较少,且路口进口车道数量较多,车流量适中,不易超速也不容易产生拥堵,车流受到的影响因素较少,易形成持续稳定的车辆,设置“绿波带”效果较好。对于普通城市道路,则首先需要考虑其延阻因素的影响,再考虑是否设置“绿波带”。

(1) 结合材料,运用唯物辩证法知识,谈谈不同城市道路应如何合理设置“绿波带”。

(12分)

(2) 运用《逻辑与思维》的知识,说明材料中车友观点的错误。(5分)